
Csöng'rád, 1S90. február hó 16-án.

Előfizetési ár:
Egy évre 4 ft 3 hóra 1 ft 
Fél évre 2 ft I 1 hóra 40 kr

Egyes szám ára 10 kr.

Szerkesztőség 
és kiadóhivatal a „Csongrád“ 
könyvnyomdájában, hova a 
kéziratok és előfizetési pén­

zek is küldendők.

CSONGRÁD
Társadalmi és közművelődési hetilap.

Hirdetési dijak:
Egy hasábos sor egyszeri 
beiktatása 10 kr.. két ha­
sábos du kr., három hasábos 
30 kr. Legalább háromszori 
közlésnél a fele dij számit- 
tatik. Bélyegdij külön 30 kr.

Ny itt térben
minden egyes sor 20 kr.

Bélyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visszaadására nem 
vállalkozik a szerkesztőség.

X I. évfolyam. Felelős szerkesztő: CSONGRÁDI GÁBOR. 5-ik szám.

Társas életünk.
Ha körülményesen széttekintünk és szem­

ügyre vesszük azon tényezőket, melyek társas 
életünkben szerepelnek; ha figyelemmel kisér-jb tagjaiknak 
jük ezen szereplők működését, legelőször is •. -
azt fogjuk észrevenni, hogy az idő, ez a kí­
méletet nem ismerő szörnyeteg, mint egy 
évtized óta, óriási pusztilást vitt véghez tár­
sadalmi életünkben.

Az egyletek ne elégedjenek meg azzal,j
órára szórakozást

hogy szövetkezzenek a társas egyletekkel. legyenek és közvetlen érintkezésbe jussa- 
„Casino,“ „Polgári kör" és egyéb jótékony-j nak egyúttal a vármegyei hatóságnál szer­
sági egyletekkel. jvezendő egészségügyi tanácscsal, melynek

előadója a vártnegye főorvosa lenne, ki a 
, községi kör- és járási orvosoktól beszerzendő 

, 0,1 ; havi jelentések és statisztikai adatok alapján
nyújtsanak , de hassanak oda, hogy úgy tag-1 készítené el előadmányát, minden, a köz- 
jaiknak, mint azok hozzá tartozóinak, család- egészségügy fogalmával kapcsolatba hozható 
jainak is alkalmat nyújtsanak egy pár vidám intézkedések megtétele érdemében és a vár­
óra eltöltésére, szellemi élvezet feltalálására.! megyei egészségügyi tanács véleményes ja- 

Rendezzenek társas összejöveteleket, a vastata képezné a közigazgatási bizottság ré- 
Mig azelőtt a barátságos együttlét gyak-! melyekbe a n ő k e t, mint a társas élet éltető! az alaPot a továhl’1 “i/ezkedesek meg-

ran váltotta fel a rideg elzárkozottságot, addig lelkeit> okvetienül be kell vonniok, ha fenkölt! minden iráv!xdÜmJZfüSclleii"és'kivá­
rna mindenki visszahúzódik a tarsas egyuttlet. szellemet) finomult ízlést, tisztult erkölcsöket lókig a szorosabb értelemben %ett egészség-
örömeitől. kívánnak meghonosítani. Rendezzenek hang- ügygyei foglalkozó tanács javaslatai alapján

Az emberi szeretetnek legédesebb, leg- versenyeket, bálokat, kirándulásokat, íelolva- nyerhet az egészségügy fejlődésének kérdése
drágább neme a barátság. sásokat; tavasz közeledtével csolnakázást, °lyan megoldást, hogy az állami igazgatás,

Ma nálunk az emberek nem szeretkeznek, |labdázást; mindez össze fogja a széthúzój i^e igazgatási jog alapelveire fektetett köz- 
nem barátkoznak; rideg szellem hatja át tár- ,i, t - -n i- k-mpcí! kéncvcndí egészsegugyi törvény es ebből lolyo szaba 
sad almunkat • irievség féltékenvség szűkkeb- embereket hozln b állandó kapcsát képezendi, lyok) utasitások és rendeletek, nemkülönben 
sadalmunkat, irigység, téltékenyseg, sz az egyesülésnek. a szemcsés köthártyalob tovább terjedésének
lűség honol minden arcon, minden szív en. | ^_z úgynevezett klikk-ek meg fognak j meggátlása és a véd himlő oltásról szóló tör-

íideg, fásult, szynni és remélhetőleg le fog hullani ama j vény és szabályok végrehajthatók lehetnek,Társadalmi életünk ezen
közönye nem szakittatik meg semmi üdvös jaiZ0iay0S választó fal, mely átnéző publiku-l^8 116111 fognak előfordulni azon visszásságok, 
kezdeményezés, semmi fölébresztésre M ' 1 " " 1célzó
törekvés által.

A figyelmes szemlélő csakhamar rá fog 
akadni a dolog nyitjára. Nem más okozza ez 
elzárkózást, mint a bizalmatlanság barátaink 
iránt, bizalmatlanság mindenki iránt, bizal­
matlanság — önmagunk iráni.

mot elválasztja a — kulisszáktól hogy csekély mérvű és az iskolák egyes osz­
tályaira kiterjedt járványszerü betegség miatt, 
az osztály-tanítók jelentéseinek hiányában, 
az összes iskolákban beszüntettetik a tanítás, 
illetve bezáratnak az iskolák, és 10—12 nap 
elmúltával ismét megkezdetnek a tanítások a 

liléikül, hogy a beteg tanulók gyógykezeltet-

Közegészségügyi igazgatás 
Csongrád vármegyében.

II.
Czikksorozatom bevezető részében meg-1 lek, vagy a fertőtlenítések keresztül vezet- 

Ha néha akad is valaki, aki talán állá- kíséreltem rámutatni az okokra, melyek elő-1 tettek volna, — a törvény és utasitások alap- 
sánál, műveltségénél, modoránál fogva képe- ldézői voltak, hogy vármegyénk nem foglal- ján a betegségből felépült gyermekeknek az

kozott, nemzeti létünk biztosításával szorosan iskolákba leendő újbóli felvételük céljából az 
összefüggő közegészségügyi igazgatással, —! orvosi bizonyítványok kiszolgáltattak volna; 

a legjobb szándék, a ezujyaj pedig rá óhajtok mutatni az okok el- mert sem az osztálytanító, sem a községi 
legtisztább akarat hajótörést szenved a bűnös hárítása céljából szükséges intézkedések meg- orvosnak nem volt tudomása a beteg gver- 
közöny, a ferde gondolkozás rideg kőszirtjén. tételére, — és bár készséggel ismerem el, mekek kilétéről, sőt a rövid 10—12 nap alatt 

Ha még mélyebbre hatolunk, ha tovább hogy a törvényhozás alkotásainak egyik leg-! elhalt tanulók elhalálozásáról is, csak miután 
is kutatjuk, mi okozza ezt az unalmas egy- jelentőségteljesebb részét az 1876. évi XVI. | a tanuló nem jelent meg az iskolában tuda-

1 ~ képezi, es büszkeséggel konstatálom, kozódás utján nyert az osztálytanító tudomást

sitve, hivatva volna megtörni ezen elzárko- 
zottság jégpáncélját;

hanguságot, azt fogjuk találni, hogy azon t. c.
hogy annak keretében beilleszlett rendelke- — és nem fog előfordulni azon eset, hogy a

tarthatatlan viszonyok, melyeknek létezését zgsek a kormány részéről a legkiterjedtebb törvény és szabályrendelet intézkedése elle- 
csak önmagunknak tulajdoníthatjuk; azon, részletességekkel kibocsátott szabályok, uta- nére nem vizsgáltatnak meg a gyermekek az 
minden barátságot és minden szeretetet ki- sitások és rendeletekben foganatosítva lettek; iskolába történt felvételük alkalmával, hogy

de mert vármegyei törvényhatóságunknál a oltásban részesültek-e? és nem log előfordulni 
közigazgatási kormányzatnak ezen kiváló fon- azon eset, hogy egy 18 ezer lakossal biró

gúnyoló embertelenség, mely korunk realis- 
musát jellemzi.

Egy szócska az csupán,
az embereket; egy szó, melyet ha törülni 
lehetne az emberiség szótárából, valóságos

• f . .. tossággal biró ága, éppen olyan sablonszerű városban folyamatba tett szemcsés köthártya-
a J elbánásban részesült, mint általában a sze- lobbos szembetegség megvizsgálása alkalmá-

géuyügy rendezése, amennyiben komolyabban bői jóakaratukig megjelent ;>000 lakos szeme 
a mai napig még azzal sem igen foglalkozott vizsgáltatott csak meg, és bár ezek közül is 

jótétemény volna úgy a társadalom, mint az vármegyénk törvényhatósága: mi természe- betegnek találtatott 2 százalék, az elmaradott 
emberekre egyaránt. — Ez a szó: érdek. tesebb, minthogy írott malaszt maradt a 13 ezer lakos szemeinek megvizsgálása és a 

Mit a közéletben barátságnak ne-!törvénY> a szabály, utasítás és rendelet s|betegeknek találtak gyógykezelése iránt in-
1 /I «ii/ii Dosvánvok arüsziották cl (i tereket büzliödt tézkedés nem történt, e^x<iltcil<U)iin jz dl-veznek, az nem egyeb ina, mint oly erdek- 1 ' ’ , , . i •-.1inH xi(.ti... Untetése men’ . „ csatornák tertozlettek meg a levegőt, rakasra talam ajánlott íenuszei eietut icpiciesc meg

cseie, melyben önszeretetünk vala- hullottak a szegényebb néposztályboz tartozók fog Jelelni a többszőr hangoztatott, törvények, 
mit nyerni remél. és különösen ezeknek gyermekei; mert az rendelek, utasitások és szabályzatok intentiója

Minden tett, minden cselekedet, minden orvosok a községi fő-, vagy alorvosi minő- és intézkedéseinek, és ha ki fog terjesztetni 
érintkezés egy végcélban foly össze, melynek ségüket csak jogcímnek tartották arra, hogy a függelem a szegényebb osztályhoz tartozó 
mozgatója az ö n z é s gyakorlatuk kiterjedettebbé és helyzetük jö- egyének díjmentes gyógykezelésére, nemcsak

Társadalmi viszonyaink és társalgási vedelmezőbbé tétessék.
, . . . Ezen rendszeren kell tehat

modorunk ezen visszás állapotain segítem, a megváltoztatolt rendszert akként szabá- ismeretes vezetése a nemzet érdeke és azt 
a szent kötelesség intelligens ifjúságunk lyozni. hogy a községi, vagy körorvosok a anyagi hozzájárulással is támogatni az erkölcsi 
munkabíró vállaira hárul. Nekik van fentarlva,

a kevesebb műveltséggel biró közönség fogja 
változtatni belátni, hogy az egészségügyi igazgatás lelki-

községeknek egyúttal egészségügyi előadójai testületek kötelessége, hanem hálás elisine-
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réssel fog adózni a táguld) értelemben vett 
nép a kormány, a törvényhatóság es az ón- 
kormányzati testületek bölcsesége es áldozat­
készségének.

— Néhány szó a magyar közönséglKv.
Ha az ország gazdasági állapotát szemügyre vesszük, 
azt fogjuk tapasztalni, hogy annak szakszeri) elő­
mozdítása még mindig kívánni valót hagy hálni. I te 
legjobban tapasztaljuk ezt a lalenyésztés, gyiimöl- 
esészet és kertészet körében, mely mind eddig leg­
kevésbé mozdittatott elő.

Pedig, ha jól meggondoljuk, jövedelmi szem­
pontból ezen agak előmozdítása is megérdemelné a 
minél szélesebb körben való elterjedését.

Sokat lehetne elősorolni a lalenyésztés es gyftmől- 
eseszet előnyei közül, de ezt fölöslegesnek tartjuk, 
mintán ezekkel mindenki tisztában van és szükségét 
a sok kopár terület és hegyoldal eléggé bizonyítja.

Itt vsak a külföldre akarunk utalni, a hol ezen 
ügyek nemcsak hogv lendületet nyertek, hanem az 
azokat megillető magas polcra emeltettek. (Ml min­
den udvarban, kertben, az utcán es utszélen minde­
nütt a legszebb gyümölcsfa, még szebb gyümölcs- 
csel megrakva n,.-zeivg. A legszegényebb ember is 
iparkodik néhány gyümölcsfát ültetni, hogy abból 
hasznot lásson. Minden községben rendezett faiskola 
van es minden iskolában a rendes tantárgyak mel­
let a iatenyésztés es kertészet is tanittatik.

A pap, a jegyző, a tanító mind arra töreked­
nek, 1 ogv falujukban a alenyvsztésl és gyümölcsé- 
szetet a néppel megkedveltc.-sék és azt ott előmoz­
dítva, 1 nép anyagi hely zetét javítsak.

A küllőid e téren! rohamos fejlődése a sajtó 
mellett a szakegyesület' k érdeme, melyek mindent 
elkövetnek a szakszeri’ Iatenyésztés és gyümölcsészet 
érdekeinek előmozdítása érdekében, s lelkesedésükkel, 
valamint kitartásukkal minden felmerülhető akadályt 
leküzdenek.

Hazánkban is a legtöbb gazdasági egylet ugyan 
azon működik, hogy a szakszerű la tenyésztést is 
előmozdítsák; de miután a keretükbe felvett sok

gazdasági ;íg annyira igénybe veszi sokoldalú igye­
kezetüket, hogy a lalenyésztés és gyümölcsészcttel fog­
lalkozni vajmi kevf's idő marad.

Hazánkban pedig ezen ágak minél szélesebb 
körben való tenyésztésére van szükség, azért egy 
külön „<> r s z á g o s latén v é s z t é s i és g y ti­
ni ö tester m e lesi egylet1’ megalakulására van 
égető szükség, és csakis egy ily egylet létrehozása 
által fogjuk elérni azt az örvendetes körülményt, 
hogv a lalenyésztés és gyümölcsészet hazánkban is 
méltó elismerésben fog részesülni.

Ezen nemes intentióból kiindulva, a tőváros­
ban ogv „országos falenyesztési es gyümúlvsternie- 
lési egvlet" megalakulására ön tagú bizottság alakult 
es ennek sikeres működése folytán lehetőve tétetett, 
hogv az alakuló gyűlés a közeli napokban megtartassák.

Az alapszabály tervezetéből kitűnik, hogy az 
egylet célja, mint azt neve is mutatja, a latenyész- 
tést, gvümölvsészotet és kertészetet előmozdítani, 
minél szélesebb körben terjeszteni és megkedveltetni. 
Kiállítások rendezésével a termelt gyümölcsöt bemu­
tatni, a nemes, általános terjesztésre ajánlt gyümölcs 
fajokat terjeszteni; a termelt gyümölcsnek úgy a fő­
városban, mint a külföldön állandó piacot teremteni 
é's a gyümölcs feldolgozását: mint borkészítést, asza­
lást stb. meghonosítani, szegény faiskolákat segélyezni 
és a legtöbb nemesítést lehnutatni képes iaiskola- 
kezelőket jutalmazni.

A tagok tagsági dijuk fejében, mely egy évre 
t 5 Irt lesz, az egylet részéről olcsó fákat és oltú- 
galyakat kapnak, sőt ha az egylet anyagi helyzete 
engedi, hogy egy központi minta-faiskolát létesíthet, 
olyanokat a tagok ingyen kaphatják, ezeken kívül 
még más egyéb kedvezményben is fognak részesülni.

Részünkről üdvözölve ezen fontos, üdvös és 
szükséges mozgalmat, legmelegebben ajánljuk olva­
sóink ügyeimébe, mely egylet legjobban log nemes 
feladatának megfelelni akkor, lia abba minél többen 
lépnek be s ennélfogva minél számosabban működ­
nek közre a nemes cél sikeres eléréséhez. Bejelentése­
ket közvetít a bizottsággal a „Fatenyésztési Lapok” 
szerkesztősége Újpesten. A bizottság kéri a belépni
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szándékozókul, hogy belépésüket a vidéki választ­
mány megalakulása céljából mielőbb tegyék meg.

Újdonságok.
(íyűlvsek a megyén. F. hó 18-án dél­

előtt tartja gyűlését a vármegye állandó választ­
mánya; Iil-vn délelőtt közigazgatási bizottsági ülés 
lesz, délután pedig a számonkérőszék gyűlése. F. hó 
do-án és az ezt követő napokon pedig a rendes 
negyedévi megyei közgyűlés lesz. melyen több nagy- 
érdekű tárgy kerül elintézésre. A vármegye igazoló 
választmánya, mind e gyűléseket megelőzve, f. hó 
17-én tart gyűlési a szentesi első alválasztó kerület­
ben január i 5-én megejtett pót választás tárgyában.

A „Polgári kör” folyó hó 9-én jól si­
kerűit láncvigalmat rendezett, A táncvigalmon, a 
késő hajnali órákig mulatott együtt a nagy szám­
mal megjelent intelligens közönség. A jelen volt 
hölgykoszoruból a következők neveit sikerült följe­
gyeznünk: Asszonyok: Szőke Pálné, Szvoboda Fe- 
rvnené, Bagossy Józsefné, Tokulits Sándorné, Ber­
ni! zki Illósné, Vannay Ferencné, Molec Nándorné, 
Lám pl Eülöpnó, Várai li Jaknbné, Rozenberg Edéné, 
özv. Bokor Imréné, Sándor Jánosné. Leányok : Grün- 
vald Gizella, Bokor Mariska, Boda Mariska, Kasztéi 
Viktor. Fekete Szeréna, Forgó Magdi, Deák Etel, 
Pillák Róza, Klein Szidi, Schvartz Szidi stb. stb.

— Bálák. A mai estén három különböző he­
lyen is lesz táncmulatságunk. Tekintve a forrongó 
pártoskodási szellemet, sem a „gazda-bál”-hoz, sem 
a „községi párt” cége alatt rendezendő mulatsághoz 
nem füzünk nagyobb reményeket. Kétségkívül leg­
szebb és legkedélyesebb vigalomnak Ígérkezik az 
„iparos-bál", mely a Patyi-féle vendéglőben az ipar­
test ület alaptőkéjének gyarapítására fog tartatni, s 
mely bizonyára úgy látogatottság, mint jókedv te­
kintetében méltó zárköve lesz farsangi mulatsá­
gainknak.

— Az izr. ifjúság március hó 8-án a szen­
tesi első zenekar közreműködésével zártkörű tánc­
vigalmat rendez.

— Tűz. .füstin Sándor temetőutcai háza f. hó 
12-én d. u. a kéményen át kigyuladt, s viz és viz- 
hoi’dó edények teljes hiányában, egyedül a vak sze­
rencsének köszönhető, hogy a szűk utca során több 
épület is áldozatul nem esett a lángoknak. — Fel­
hívjuk elöljáróságunk figyelmét, hogy e házhelyet 
úgy tüzrendőri, mint szépitési szempontból is cél­
szerű lenne most mindjárt kisajátítani.

A „CSÖNG RÁD" TARCZAJA.
Lélektani apró.ságok.

— Tanulmány. —
Az epés.

Az epés testalkata rendesen erős, munkára, 
küzdelemre termett.

Szeme tüzes, pillantása átható, arckifejezése 
jellemző.

Taghordása heves, de illemes; járása feszes. 
Csípős vér l'oly felduzzadt ereiben. Vérkeringése, lélvk- 
zése gyors. Idegei a legcsekélyebb hatásokat élénken 
fogják fül; a visszahatás erőteljes. Erzeményoi szikra­
ként lobbannak fel szivében s busz indulatokká, vagy 
féktelen ösztönné, vad szenvedélyekké fajulnak.

Érzés, kívánság, akarat gyors egymásutánban
következnek az epésnél. A mit kíván, azt akarja i 
s ha valamit akar, nincs akadály, mely visszaret­
tentse, nincs hatalom, melylyel szembe ne szállna, 
nincs törvény, mit lábbal ne tiporna.

Főszenvedélye a kevélység.
Kedves „én"-jében összpontosulnak minden 

vágyai; lépten-nyomon a hír és dicsőség álma vezérli.
Ha kérik, megtesz mindent; parancsnak hódolni 

nem tud.
Az epésnek haragja vészes, bosszúja véres. El­

lenfelének, ha gyenge, könnyén megbocsát; de küzd 
vele, ha erős, vagy ha hírét sérti.

Tűr mindent, a megszégyenítést soha sem. 
Jaj annak, ki bitorlóit íelsőbbségét el nem ismeri, 
vagy őt meggyalázná, — mert inig a vérmest és a 
mélát a visszatorlás kiengeszteli, addig az epés haragja 
csak ellenének mcgsemisülésévd hamvad cl.

Az epés lélekben is erős; memóriája fogékony 
és hű: képzelete tüzes, értelme könnyű felfogású, 
világos.

ítélete éles, gyors, — de néha elhamarkodott. 
Esze mély, a valót könnyen túlszárnyalja.

Határozataiban és az eszközök megválasztásá­
ban gyors, szerencsés; a kivitel nem aggasztja.

Testi és szellemi erejében bízva cselekszik.
A mindennapit, a közönségest gyűlöli; rendkí­

vüli tehetségeinek csak a nagyszerű, csak a rend­
kívüli felel meg.

Erényeiben és vétkeiben, emelkedésében és 
süllyedésében — nagyszerű.

E véralkat uralkodott a világ legnagyszerűbb 
embereiben, különösen a törvényeket s jogokat láb­
bal tápodé hódítókban.

Az epés inkább harcol az élet küzdelmeiben, 
mint a tudósok iskolájában; mert itt kitartás, szor­
galom s fontolva haladás szerez babért, mig amott 
gyors elhatározás, szerencse, és a körülmények ügyes 
felhasználása a győző.

Mint tudós, inkább a jövő, mint a jelen embere. 
Érdemét ritkán ismeri el a jelenkor, mely csak a 
bajnok homlokára fűz koszorút, annak hervadó leve­
leit pedig nem ritkán megtépdesi az utókor.

Az epés nem a társas élet embere. Fönliéjázása, 
büszkesége, hajthatatlan jelleme kiállhatatlanná 
teszik őt.

Fényes tehetségei, miket (elsőbbsége kivivására 
használ, hódítanak és •—■ sértenek.

Ha az egész társaságot nem tudja hatalmába 
keríteni, mindig talál egyeseket, kiket gúnyos, csípős 
megjegyzései, szúrós ékei céltáblájául tűz ki.

Szóvitában, minthogy magát csalhatatlannak 
hiszi, — nem enged. Ellenfelét a legérzékenyebb 
oldalról támadja meg, s ha okokkal nem győz, a 
személyeskedésre tér át, s ilyenkor nem ment a leg­
aljasabb kifakadásoktól sem. Nagyobb társaságban, 
hol nem félnek tőle, mindig fognak akadni higgad­
tabb vérünk, kik az epést ellentmondásaikkal gyöt­
rik, s hevességét nevetség tárgyává teszik.

A játékban merész. Leplezi gyengeségeit, s még­
is szenvedélyes játszó. A játékasztalnál tűnik föl 
egész pongyolaságában. Visszaborzad az ember, ha 
látja, mint gyűl lángra arcán indulat és szenvedély,

mint vet lobbot egész valója, mint emészti önmagát 
és mindent, mi körűié van.

Vallásban szigorú; a szertartásokhoz híven 
ragaszkodik, még akkor is. ha meggyőződése ingatag. 
Nem büszke vallásosságára, mint a méla, de nem 
is űz abból gúnyt, mint a vérmes.

Mint író, nem oly sokoldalú, mint a vérmes, 
de nem is oly mély, mint a méla, — mindazonál­
tal alapos. Stylusa dagályos, szavai válogatottak. A 
betanult és feszes modor, mint az életben, úgy mű­
veiben is elötlő. Legszerencsésebb a költészetben; 
a művészetek egyéb ágában ritkán, mert itt kitartás 
és szorgalom szükséges.

Mint tanitó-kitartó, szigorú.
Hivatalban rendes. Véleményét csalhatlannak 

hívén, szüntelen gyötrik vele hivataltársai, nem ritkán 
elöljárói is.

Mint biró-megvesztegetiletlen; az igazság őre.
Mint alattvaló: nyugtalan; hasonló a lefojtott 

lánghoz, mely rést keres a kitörésre.
Ha gazdag: fényűző, de nem pazarló; ha szegény: 

munkás. Az epés urnák született, és ha ur, teljesen 
megfelel nevének. Igazi ur.

Az epés ifjú kérkedő, hencegő, házsártos; a 
leány kacér, nem hódolni, — hódítani akar.

A férj szereti nejét és gyermekeit; de el nem 
kényezteti őket, és már feddése is büntetés. Szive 
különben lobbanékony, s ha egyszer fölgyult, követ­
kezetes, kitartó — a rosszban. Áldozatokra képes. 
Titokban szeret, és titkát rejti, de elrejteni nem 
tudja. A nő inkább önmagát szereti, mint férjét vagy 
gyermekeit. Ha szép — szépségét, ha rut — szen­
vedélyeit hordozza szivén. Célja minden utón, min­
den áron — győzni. Ha átlépi háza küszöbét, álar­
cot ölt magára, gyengéd, szerény, alázatos lesz. 
Mégis mérges növény, melynek lehellete a családi 
élet virágait leperzseli.

Ha az epés fején az élet hamvai mutatkoznak, 
I visszavonul, miként a magát kitombolt vihar s minél 
követelŐbb volt előbb, annál csendesebb, nyugodtabb 
lesz öregségében. (Folyt, köv.)
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5. szám. CSONGRÁD. 3. oldal.

Hegyi Antal plébános elhelyezése iránt 
a váci püspökhöz beterjesztett panaszos kérelem tár­
gyában most lolyik a vizsgálat nálunk.

Felhívás ltvringőrv. Hogy lesz a gubá­
ból pille, — Szlávik Jánosból bogy lett csodaem­
ber, — annak egy kis históriája van. A gubó meta­
morfózisát elmondja a természetrajz, ennek a his­
tóriáját majd elmeséljük mi. — A dolog nem lordul 
meg egyében, mint hogy: kiről Írva vagyon köny­
vében a sorsnak, hogy ártatlan tűhegy okozza a 
vesztét, nyelhet az bátorságosan akár vasvillát is, 
legkisebb baj nélkül keresztül megy rajta; kinek 
puha ágyban, csöndben kell kimúlni, — gyújtsa bar 
magára a házat, vagy kössön nyakára nehéz malom­
követ, se tűz, se viz nem árthatnak neki; s a ki 
születésekor politikusnak praedestináltatott, — ha 
egyébként itcés korcsmávossá tette is szeszélyes bal- 
végzete, — csak népboldogitó hires, nagy emberré 
növi az ki magát, esküdjék bár minden ellene a tói­
don. - A dologban legfőlebb is ott lesz a bök­
kenő, hogy maga a csodaember csak későn jut tu­
datára magasztos hivatásának! — Így történt ez 
hősünkkel is. — Szlávik János, a „Községi párt*-mik 
pénzt és dicsőséget szomjuliozó vendéglőse, aránylag 
nem csekélyebb érdemek árán jutott a szomorú ne­
vezetességek ugorkafájára, mint hogy imái közben 
megirigyelve Pontius Pilátus pazar dicsőségét — ki­
nek nevét tudvalevőleg világszerte rcklámszerüleg 
hirdeti a keresztény „krédó" —- azon merész gondo­
lattal ragadta meg tollát báli meghívói kalapálására, 
hogy egy kis „pártos politikai zamattal lüszerezett meg­
hívó“ alapján ne csak vinkójának üsse meg a dobot; 
de magát is nyomban nagygyá, elismert szellemes, 
bálványozott portentummá tegye. — Hát, ha kereste, 
megtalálta. Érdemeihez méltón, Íme, foglalkozunk 
vele. — Botrányos és fölötte undorító eljárásnak 
tartjuk, a mit ez az ur saját önző érdekei ápolására 
elkövet akkor, midőn báli meghívójában arra hívja 
fel a táncmulatság-pártoló közönség figyelmét, „hogy 
a „Polgári Kör" által megtartandó „gazda-bál“ csak 
álnév, félreértés s egyes emberek megrontására és 
saját hasznuk és fentartásuk érdekében tartatik. “ — 
Ha más helyről s nem épen a „Községi párt“ ven­
déglőse részéről eredne ez oktalan, együgyű rága­
lom, mint a féle badarságot, távolról sem tartanók 
figyelemre méltónak; de mert meggyőződésünk sze­
rint nem mozog a nyárfa-levél, ha a réti-szél nem 
fújja, — a hamisítatlan becsületérzés nevében tilta­
kozunk és óvást emelünk azon gyalázatos fondor- 
kodás ellen, mely pártpolitikai szempontból s aljas 
önérdekből még mulatságainkat is megrontani törek­
szik! — Használjon fel egy élelmes üzletember a 
tisztesség határai között bármely alkalmas eszközt és 
módot jövedelme gyarapítására; de legyen annyi be­
látása, hogy ily nemtelen eljárástól tartózkodjék s 
a közérdeket magán vagy pártja érdekeinek kihasz­
nálására köpenyül ne használja. — A „gazda-bál“ 
korántsem fog azon célra szolgálni, mint a melynek 
vak eszközéül Szlávik ur szegődött. S föltesszük gazda­
közönségünkről, hogy az ily együgyüségekre mit sem 
adva, oda megy, a hova saját legjobb kedve tartja. 
— A politikus vendéglős úrhoz pedig csak annyi a 
szavunk, hogy hasonló szellemű meghívások után, 
mi folyton készen állunk egy-egy — keringőre!

— Dohány termelési engedélyek ki­
adása. Az összes dohánybeváltó felügyelőségeknél 
már megkezdték a termesztési engedélyek kiadását. 
Kifogástalan régi termelők ez évben is a múlt évi 
területekre a felügyelőségektől kapnak engedélyt. Uj 
termelők és terület-szaporítást kérő, régi termelők 
kérelmei tárgyában pedig a dohányjövedéki központi 
igazgatóság fog határozni.

— Lótenyésztők figyelmébe. A földmi- 
velésügyi minisztérium felhívja azokat a méntulaj­
donosokat, kiknek birtokában legalább is négy jó 
származású, erős csontu, szabályos testalkatú, egy 
éves mén csikó van s azokat az államnak eladni 
kívánják, hogy ebbeli szándékukat a helynek, hol a 
csikók állanak, valamint a csikók származásának, 
magasságának, színének és árának pontos megjelö­
lésével, a földművelésügyi minisztériumhoz benyúj­
tandó s 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli nyilatko­
zatban legkésőbb február hó 20-ig bejelenteni szíves­
kedjenek. Az e határidőn túl érkező bejelentések 
figyelembe nem vétetnek.

— Biztos szer a veszettség elten. T di­
csen György rév-komáromi bakómester csalhatatlan 
szert talált fel a veszettség ellen. A borzasztó be­
tegség elleni szert Tencsen nemrégiben beterjesztette 
a belügyminisztériumhoz megvizsgálás végett; a 
belügyminisztérium a beterjesztett szer megvizsgá­
lását elrendelte, s egyidejűleg utasította Esztergom- 
megye alispánját, hallgassa ki Tencsen Györgyöt, hogy 
találmányának mik az alkatrészei. Tencsen György 
a belügyminisztériumhoz intézett beadványában elő­
adja, hogy találmányán 30 év óta dolgozik és min­
den kétséget kizárólag be van bizonyítva, hogy a 
veszettség ellen az ő találmánya olyan biztos szer, 
hogy alioz hasonlót eddig még senki fel nem talált 
és biztosabban gyógyítja a borzasztó betegséget, mint 
Pasteur. Beadványában előadja, hogy tanulmánya

ideje alatt két Ízben megmaratta magát ve- 7. Ugyanannak rendelete a külföldieknek a köz­
szett kutyák által es találmányával mind a két sógekben való tartózkodásáról vezetett nyilvántar- 
izben kigyógyulta magát. A miniszteri beadványban tás és bejeíentós tárgyában alkotott szabályrendelet 
hogy találmánya esalhatatlansagat minden kétséget , , . . ..
kizárólag bebizonyítsa, kijelenti, hogy hajlandó egy 11101 °s| asa llan ......................
hivatalosan veszettnek konstatált kutyával magát 8. Kereskedelemügyi ministen leirat a 277 1889.
megmaratni és magát a legszigorúbb felügyeletnek leli. biz. határozat tudomásul vételéről, 
alávetni, úgy, hogy találmányával önmaga gyógyít- <j. Ugyanannak felhívása az ungvári agyagipari 
hassa magát. A ritka találmány ez időszerűit Esz- szakiskola újjászervezése érdekében az iskola fen-A ritka találmány ez időszerűit Esz­
tergom város polgármesteri hivatalában van; az al­
ispán a városi polgármestert bízta meg, hogy az uj 
Pasteurt kihallgassa.

— f Lonovlcs-Hollósy Kornélia. A ma­
gyar színművészet egyik ragyogó csillaga, a nemzeti

tartási költségeihez hozzájárulásra.
10. Ugyanannak rendelete a 45—889. határo­

zat jóváhagyása tágyaban.
11. Alispáni jelentés a „Horgosi Kárász-alap'-nál

színház egykori csalogánya: Hollósy Kornélia, Lo- üresedésben levő ösztöndíjjas helyre beérkezett pá- 
novics József csanádmegyei főispán neje, e hó 10-én , áyati kérvények tárgyában.
éjjel Dombegyházán meghalt. Kényes művészi pályát j • Szaholcsvármegye átirata tárgyában kikfil-
tutott meg s az ötvenes es hatvanas evek nehez
napjaiban a nemzeti művészetnek ő volt egyik tá- dőlt bizottság jelentése.
masza. Még hangjának teljes birtokában bncsuzott 13. Dr. Beck János volt járási orvos nyugdíjaz­
ol a szinnpatól. Azóta boldog családi életet élt köz- tatása iránti kérvénye.
tiszteletben álló férje oldalán. — A temetés í. hó 14 Kii(pir Henrik volt főszámvevő nyugdijaz-
12-én ment végbe Dombegyházán. i, ..... . ,6 .. ,, ,, falasa iránt’ kérvényé.— A csokok es a nők arvercse. New-Yorbol írjak: Mr. , , ...... - • „„ 'i,u.uAnnintrx . . , .1,1,1*; 15 Aliznám ielontcs a szegvari székházépületDorong varosában egy regi templomot akartak újjáalakítani; • * 1 •' , .
de a szükséges költségeket sehogy sem bírták összehozni. Hogy j javilási költségeinek a székházalap részere a hazi-
az istentelen férfiak erszényéit megnyissák, a város legszebb ' pénz!ár állal leendő megtérítése tárgyában.

ig-
t a> ó

IG. Alispáni jelentés a Csergő Sándor m. 
részére engedélyezendő segély tárgyában.
17 — 18. Alispán! jelentés a csongrádi és do­

rozsmai járási szolgaidról hivatalok ügyiratainak az 
itj főszolgabírók kezeihez lett átadásáról.

19. Szalay Miklós volt főszolgabíró végkielégí­
tés iránti kérvénye.

20. Szentes városának az idegenek tartózkodá-

fiatal leányai merész áldozatra határozták el magukat. A tem­
plomi esti mulatságban, hol az átalakítási alapra szoktak gyűj­
tésekét eszközölni, kihirdettek, hogy csókokat adnak el a leg­
többet kínálóknak. Ez az áldozatkészség nagy szenzációt keltett, 
de a gonosz férfiak, mintha összebeszéltek volna, a legédesebb 
ajak csókjáért sem ajánlottak többet 10 centnel. Ennek követ­
keztében az áiverest beszüntették s a „csókolható* hölgyek 
állványára egy táblát íüggesztettek ki e felirattal: „Csókok 
minden árban 25 centtől kezdve 100 dollárig! Hitel nincs!“
Az üzlet nagy lendületet vett; egy-egy este száznál több csókot ,
adtak el s az ajakkenöcs ara emelkedett. Az áldozatkész höl- sáról vezetendő nyilvántartás es bejelentés targya- 
gyek végre nem bírták a szakállas, bajuszos vevőket kielégíteni | ban alkotott szabályrendelete.
s uj meglepetéssel tettek kísérletet, amennyiben most már nem ^1. Zemplén vármegye átirata az 1870. 50. t.-CZ
a csókok, hanem maguk a hölgyek kepeztek az árverés kiva-; ^ c ának módosítása tárgyában, 
natos tárgyát. Az árverésen elkelt hölgy egész este kizárólagos j 
tulajdonát képezte a vevőnek, persze csak a mulatság keretén. ,
A templomalap rohamosan gyarapodott s ezenfelül a csókok 1. alv. kerületben 
és a megvásárolt egyedüllét számos házasságnak volt a létre- 23. A 111. utbiZtosi állás szervezése tárgyában
hozója. Az utolsó mulatság azonban furcsán végződött. Egy kjküldött bizottság jelentése.
vidéki derék úri ember fénylő szemekkel nezte az árverést, s c>4 Szentes varos kérelme a keramit-ut költsé-
maga is megvásárolt egy szép idomú szőke misst, 7 dollár es mpgszavazott 30000 forintból még ki nem fi-
49 centért. Az estét természetesen vele töltötte; amint azonban r> - % , .
a mulatságnak vége volt, a hölgyet - haza akarta magával /etett 5000 írt kllltalványozasa Iran . 
vinni. „Kifizettem az arat készpénzzel, — mondá, — s tréfából 25. Szentes város 1890. évi költségvetése S az
nem dobtam ki 7 dollár 4U centet.“ Minden argumentum hiaba ez ellen benyújtott felebbezés.

26. Számvevői előterjesztés a betegápolás!

§-ának
22. Az igazoló választmány jelentése a szentesi 

tartott póiválasztás eredményéről.

való volt; nem akarta megérteni, hogyan lehetséges az, hogy 
az ember igazi pénzért megvesz egy nőt s nem tarthatja meg 
igazán. Egy perc alatt rettentő zűrzavar támadt, öklöt kezdtek 
működni és pisztolyok durrogtak. Vég re a jó falusiak vissza­
adták a pénzét, jól elpáholták, egyesült erővel kidobták az ab­
lakon. — Ez epizód óta nem tartottak újabb árverést.

— A legnagyobb és leggazdagabb árjegyzék, ..melyet 
magyar cég valaha kibocsátott, lagadhatlanul Mauthner Ödön, az 
ország határain túl is épen úgy, mint idehaza tisztelt budapesti 
magkereskedónek a napokban megjelent legújabb kepes árjegy­
zéke. Ha csodák törtennének s Ben Akiba véletlenül feltámadna, 
ugyancsak nagyot nézné, hogy az ö hires mondását, mely 
szerint „semmi sem uj az eg alatt,“ Mauthner Ödön milyen 
„kézzelfogható“ érvekkel cáfolja meg minden évben újra. De 
csodálatos is, hogy mily kifogyhatatlan forrásból meríti e cég 
azokat a kellemes meglepetéseket, melyekkel áijegyzekeben a 
gazda- és kertészközönseg iiánt való figyelmét evről-évre 
újabb alakban tanúsítja. A mezőgazdasági es kerti újdonságok­
kal ismét tetemesen bővített legújabb árjegyzék is, melyet vol- 
taképen illusztrált mezőgazdasági es kertészeti kézikönyvnek 
nevezhetnök, erről az elismerésre méltó figyelemről lanusko- 

kiadoja mily éber tekintetben

alap 1890. évi szükségleteinek fedezése tárgyában.
27. A in. lótenyésztési bizottság alelnökének 

megválasztása.
28. A horgos! r. kalb, plébánia hivatalnak a 

néhai Kárász Anna és Karász Borbála alapítványára 
vonal kozó alapító levélnek jóváhagyási záradékkal 
leendő ellátása iránti kérelme.

29. Mindszent község felterjesztése, a szentes­
it.-m -vásárhelyi vasútépítés költségeire 100 ezer fo­
rintot felajánló határozatának jóváhagyása iránt

30 Ugyanannak határozata a m. építkezési 
szabályrendelet módosítása tárgyában.

31. Mindszent és Szegvár községeknek szabad 
k kötő és rakhely használatáért járó dijak megálla-

dik s azt mutatja, hogy kiaduja mily éber tekintetben meg ,, . .. , ,, j i i ;
tudja válogatni mindazt, ami a gazda- és kertészközönség pitása tárgyában alkotott szabályiendeletei.

32. Míndszent község kérelme a kéményseprésiérdekében jónak s mezőgazdaságunk és kertészetünk fejlesztő 
sere üdvösnek mutatkozik, amit különben „A növények mag­
ról való tenyésztése“ cimü, nagy áldozat alán az imént kiadott 
könyv is fényesen bebizonyított. Nem dicséretképen Írjuk eze­
ket ; mert a nemes és elismerésre méltó törekvés maga magát 
dicséri, hanem azért, mert hírlapírói kötelességet mulasztanánk, 
ha ezen, a termelő közönség igényeit minden tekintetben ki­
elégítő s bármely asztalnak is díszére váló és minden részében 
magyar kiállítású árjegyzékről tudomást nem vennénk Ismerve 
a cég előzékenységet, arról is meg x agyunk győződve, hogy 
bárkinek ingyen es bermentve megküldi, aki evégett levelező 
lapon hozza fordul.

Csongrád vili egye törvényhatósági bizottságának Szen­
tesen, 1890. febr. 20-án d. e. 10 órakor s folytatva 

tartandó rendes közgyűlésén elintézendő ügyek

tárgysorozata.
1. Alispán! évnegyedes jelentés.
2. Belügyminister rendelete, melylyel a kolozs­

vári siket némák intézete javára 100 frt adományt en­
gedélyező trvh. határozat jóváhagyatik.

3 — 4. Belügyministerium rendelete Csany és 
Sándorfalva községekben felállítandó gyógyszertárak
engedélyezése tárgyában.

5. Ugyanannak rendelete Illés Lajos és Gyula
nemességének igazolása tárgyában.

6. Ugyanannak rendelete a 127 889. alkotott
m. szabályrendeletre vonatkozólag.

iparról alkotott m. szabályrendelet módosítása iránt.
33. Szegvár község felterjesztése a szentes—hód­

mezővásárhelyi vasul epilési költségeire 30,000 irtot 
felajánló határozatának jóváhagyása iránt.

34. A tiszántúli járás főszolgabirája, továbbá 
özv. Jedlicska Győzőné és özv. Szűcs Antalné kö­
zölt 1889. október 16-án létrejött és a szegvári szék­
ház egyes lakrészeire vonatkozó két rendbeli bérleti 
szerződés jóváhagyása.

35. Batik Mihály volt vámszedő özvegyének 
segélyezése iránti kérvénye.

36. Alispáni jelentések több tisztviselő és ke­
zelőszemélyzet részére utalványozott fizetési elő­
legekről.

37. Pozsár Endre és társa dorozsmai lakosok 
felebbexése Dorozsma község 124—889. sz. határo­
zata ellen.

38. Szojka Kálmán közig, gyakornok hat heti 
szabadságidő engedélyezése iránti kérvénye.

39. Glück Károlyné szentesi lakos kérvénye 
bábái oklevelének kihirdetése iránt.

40. Szentes város állal vezetett 1887. évi 
i közmunkaváltsági pénztári számadás tárgyában ho-
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zott határozatra vonatkozólag lett tanácsi előtel­
jesítés.

41. Számonkérősz' k jegyzőkönyve.
Szentes, 1890. évi febr. 10.

Stammer Sándor, 
alispán.

Hasznos tudnivalók a gazdáknak.
A házi szárnyasokul a rovaruktól kftny- 

nyen megszabadíthatjuk, ha este néhány körista ágat 
teszünk az ólba. A kürisla atliatu szaga a rovarukat 
az agakra vonzza. Heggel az agakat, óvatosan, raz- 
kódtatás nélkül kivesszük s gyorsan vízbe dobjuk, 
vagy a mi még célszerűbb, elégetjük.

A lovak, midón teleti egyedül száraz ta­
karmányra vannak szorítva, gyakran dugulásban, 
s ebből származható küvetkezmeiiyvs bajokban szen­
vednek. Ezek megakadalyuza.'U céljából előnyös a 
lovak zabja köze búza-korpát és lenmag pogácsát 
keverni, mely takarmányszerek a gyomor nyakhar- 
tyajara izgatólag halván, lágy ürül est idéznek elő.

A tVJvsnvk (‘llons/vgiilo loholtok 
nem kis gondot okoznak a gazdának; egyrészt, mi­
vel az ily állatok haszontalanul fogyasztván a takar­
mányt, a célnak meg nem telelnek, s máslelűl a 
gazdasszonynak azért, mert az ilyen tehenektől nem 
igen lelik meg a sajtár. A tehenek e természetének 
oka legelőször az embertelen bánásmód. A cselédek 
ugyanis tejes előtt ütik. verik az állatot, s ez félelmé­
ben visszatartja a tejet. Vagy a fejő személyzet 
gyakori változtatásában keresendő az ok. vagy pe­
dig végül abban, hogy a telién csiklandós. Ily csel­
ben jó a kővetkező fogásukhoz nyúlni: kedvenc ta­
karmányt teszünk az állat elé; gyakran már ez. is 
célhoz vezet. — Hidegvízbe áztatott és kifacsart 
ponyvát teszünk az állat kereszt tájára; tapasztalás­
ból mondhatjuk, hogy ez ritkán hagy cserben. A 
borjút álaallitjuk vgvidőre, majd azonban észrevétle­
nül eltávolitván, tovább fejjük, az emlőket lágyan 
ülöget ve, mintha azt a borjú szopná. Felemeljük 
az első lábak egyiket, vagy az orrsövenyt kél ujjal 
nyomogatjuk. Ezek valamelyike alkalmazásával bi­
zonyosan célt érünk.

Csarnok.
Az a va 11 y ki rá 1 y. 4

— Regény a jelenkorból. —
György mit se szólt, s igy, miután az apa is 

mély fölimiulásában elhallgatott, ismét az apró törte 
meg a csendet.

— Atyja urának igaza van! — monda ünne­
pélyes hangon, a mi elég komikusán hangzók a fo­
nák alak ajkairól. llol van egy oly atya, a ki 
gyermekeiért annyit áldozott volna, mint e jeles úri 
ember, kinek becsülete s igaz lelküsége szinte köz­
mondásos közöttünk, s ki most az ön vétke miatt 
az apák legszebb, legdrágább ékszerét veszti el: fiát, 
kinek aggkorában támaszául kellett volna szolgálnia. 
Nem elég volt-e már az, hogy e jeles lóriiul a sors 
oly keményen sujta. midőn kedves nejét élete virág­
jában kellett elveszítenie '< S most még az is legyen 
végzete, hogy egyetlen fiát, kinek jólétéért éjjel-nap­
nál imádkozott, veszítse el és pdig nem a halál utján, 
hanem az ön makacs engedetlensége miatt ?

Az adófelügyelő derék, lelkiismeretes ember, de 
vakbuzgó, vagy imádságra hajló természetű bizonyára 
nem volt. Annálinkabb bosszantó hát az apró ke­
reskedő kenetes hangja s durván szakitá félbe:

Hagyja el, Kühler ur! Imádsággal nem igen 
ostromlóm én az egeket s legkevésbé ezen gyerek 
miatt. Ismétlem, én meglevőm kötelességeméi > most 
akarom, hogy ő is tegye a magáét, vagy menjen po­
kolba. Mig én élek. engedelmeskednie kell, s ha nem 
teszi, elválunk egymástól: mert én róla többé sem­
mit. a világon semmit hűlni nem akarok.

.8 a mint igy be- /élt, hevessége ép úgy .oko­
zódon. a mint fia lobion hidegebb és nyngodtabb 
lön. Az ifjú büszkén mavasra túrta fej- 1; ajkai nyitva 
voltak, de egyetlen szól sem szólt, folyton némán, 
mereven nézett atyjára. S a mint igy szemben áll­
tak, feltűnő volt a hasonlatosság közöttük. Egyenlő 
magu-ak voltak: meri Gyuri, mini Köhler ur is 
monda, korához képest fill fejlett volt. Mindkettő iz­
mos. erőteljes alak s hozzá mindkettőnél az a dacos 
hajthatatlan A\g, mi komor tekintetüknek meglehetős j 
barátságtalan szint kölcsönzött.

Az adó ’elitgyein néhányszor föl s alá sétált 
még, majd közvetlen tia ele lépett.

Te ez! az urat, elöljáródat, főnöködet meg­
ütötted. Igaz ez?

Ütni. nem ütöttem, válaszolt György, 
csuk félre löktem az útból, midőn az. ajtót akarta 

mögöttem bezárni.
Illetőleg midőn nem akartam neki megen­

gedni. hogy az üzletet elhagyja s az. utcán kóborol­
jon 1 szólt ismét közbe az apró.

Csönd 1 kiáltott fel az adófelügyelő, tü- 
I elmet len kézmozdulattal intve fiára. — Meglökni 
vagy megütni egyre megy. Egy szóval, kezet emeltél 
ellene. Igen vagy nem ?

Gyuri egy hosszú, mély lélegzetet vett s nyu­
godtan tekintett apjára.

— Atyám, én ezen ur üzletében tovább nem 
maradhatok. Küldj bármily nehéz, fárasztó munkára, 
de ne zárj tovább is ama piszkos, dohos lyukba, 
hol levegőhöz alig juthatok s rabként kell napon­
ként ülnöm. Adj tengerésznek, vagy halásznak in­
kább; adj kezembe ásót, kapát, hogy a földet túr­
jam ; adj kovács inasnak, hogy a súlyos kalapács 
után szerezzem kenyeremet, vagy tégy bármit velem, 
csak ezen emberhez ne kényszerits vissza.

— Ostoba beszéd! Vissza lógsz menni! — szólt 
az apa határozottsággal.

Atyám, ne légy kegyetlen, ne légy igazság­
talan irániam — folytató a fiú — hisz bikát úgy 
sem foghatsz talyigába, sólymot nem zárhatsz el 
fűlj kalitkába. Atyám, hidd el nekem, két ember 
erejét érzem karomban, kezeimben s e kezek na­
ponta csak belüket karmoljanak, gyerekes apró- 
cseprő munkát végezzenek? Nem, ily munkára csak 
oly törpék valók, mint az. ott. Isten világától el­
zárva senyvedők naponta nála, fejembe tódul a vér, 
ha asztalára hajlóm s őrült lennék, ha egy ehez ha­
sonló jövőért kellene élnem!

Az adófelügyelő gúnyosan nevetett.
— Igen. minden cél és szándék nélkül kóbo­

rolni a világban, ez a mai ifjúság jellemvonása. 
Olyan nincs! A mig én erőmet érzem, nem fogom 
engedni, hogy a Hartmann név a toloncok lajstro­
mába kerüljön.

A liatal ember szemén villám cikázott keresz­
tül. megrendítve őt egész testében s lelke mélyén a

gyűlölet és hála, harc és önmegtagadás nehéz küz­
delme zajlott.

(Folyt, köv.)

Keller Sámuelnek
Csongrádiul, a piactéren levő házában, jelen­
leg öze. Vorákné által bérben hirt több lakó­
szoba és kávéházi termek, s ugyanott a „köz­
ségi párt" állal béreit s a lőtérre nyíló tágas 

helyiség kedvező feltételek mellett kiadó.

Kiadó lakás.
Lekrinszltl Balázsnak Iskola-utcai 

házában (a főszolgabírói hivatal mellett) több 
rendbeli, kisebb-nagyobb szobái
ugv egyesek, mint családos egyéneknek kiadók.
26—890. tk. .sz­

ívverés! hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. jbiróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Cson- 
grád városi takarékpénztár, mint végrehaj­
tónak Sági József és neje Csikós 
Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 
700 írt tőkekövetelés és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyéhen, a csongrádi kir. járásbíró­
ság területén lévő, Csongrád város határában 
fekvő, a csongrádi 6237. sz. tjkben foglalt, 
Sági József és Csikós Erzsébet nevén levő 
1123—1124. rszámu ház, beltelekre és tar­
tozékaira o. é. 384 frt és a csongrádi 3997. 
sz. tjkben foglalt 9772,4. rszámu 1™” hold 
terű szőlővé alakított márnái legelőből Sági 
József és Csikós Erzsébetet illető :i|4 részre 
o. é. 505 frt 50 krban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi 
április hó 25 ik napján délelőtti 9 órakor a 
csongrádi kir. járásbíróságnál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 101,,-át, vagyis 38 frt 
40 kr., 50 frt 55 krt készpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában, kijelölt ovadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 

I az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 

I átszolgáltatni.
Kelt Csongrádon, 1890. január hó 13.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint telek- 

I könyvi hatóság. Szarka,
kir. jbiró.

A TELI IDÉNY
előre haladtával dús választékú raktáramon fönmaradt 

0ájjTj alábbi áruimra különösen felhívom I. vevőim 
becses figyelmét. Mint

rendkívüli olcsóságok
nagy választékban kaphatók üzletemben: téli kendők, 
cosmanosí, ba relief, casan, flanel I, kale- 
make-,szövetek és pokrócok. ■<&?>)

A tisztelt vevő közönség ismert bizalmába ajánlva £ 
magamat és számos megrendelést kérve, maradtam

teljes tisztelettel _

ROSENBERG EDE. H

98—890. ig főm. szám.

HIRDETNÉNY.
A e s o n g r á d-sö vény házi társulat 

$3^ szalma és gaz anyagot szándékozik venni, és 
5ÜP többféle szállítást eszközöltetni.
?SPiS Kiknek eladó anyagjok van, vagy szállítani kiván- 
JÖK u;ik. szíveskedjenek Babocs Béla urnái Csőn- 

grádon jelentkezni.

A TÁRSULAT IGAZGATÓJA.

j
1 Szentes. Nyomatott Sima Ferenoz gyors-sajtóján-


